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Постановка проблеми. На сучасному етапі 
розвитку України велике значення при-

діляється нормативно-правовому забезпеченню 
діяльності адміністративних судів. Від рівня 
нормативно-правового регулювання цих судів 
залежить як ступінь захищеності людини і гро-
мадянина, так, значною мірою, і перспективи 
розвитку правової держави.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
На жаль, вплив нормативно-правового забезпе-
чення діяльності адміністративних судів зали-
шається ще недостатньо дослідженим. Окремі 
аспекти даної проблеми висвітлені у пра-
цях В. Авер’янова, О. Бандурки, В. Бевзенка, 
Ю. Битяка, В. Бринцева, О. Бурака, І. Голосні-
ченка, С. Горьової, Е. Демського, О. Негодченка, 
В. Колпакова, В. Комзюка, Р. Куйбіди, М. Левиць-
кої, Р. Мельника, Н.Нижник, Ю. Педька, С. Пєт-
кова, Г. Пономаренко, Е. Шевченка, В. Шишкіна, 
І. Шруб та ін. Проте наукові праці цих дослідни-
ків стосувалися переважно питань нормативно-
правового регулювання всієї судової системи. 

Мета статті. З’ясування ролі і значення засад 
нормативно-правового забезпечення функціо-
нування адміністративних судів потребує більш 
системного і поглибленого аналізу. Тому метою 
статті є дослідження загального стану норма-
тивно-правового забезпечення діяльності адміні-
стративних судів в Україні та шляхів його удо-
сконалення.

Виклад основного матеріалу. Адміністра-
тивні суди є основною ланкою в системі судової 
влади України щодо захисту пpав тa інтереcів 
громадян у прaвових відноcинах з oрганами 
деpжавної влaди тa міcцевого cамоврядування. 
Тому розгляд ролі нормативно-правових засад 
діяльності цих органів у даній сфері є надзви-
чайно важливим. 

Загальний стан нормативно-правового забез-
печення діяльності адміністративних судів у най-
більш загальному вигляді можна охарактеризу-
вати як сукупність правових норм, що регулюють 
умови їх функціонування і є спеціальним засобом 
здійснення ними захисту пpав тa інтереcів грома-

дян у прaвових відноcинах з oрганами деpжавної 
влaди тa міcцевого cамоврядування [1].

Слід зазначити, що формування державою 
нормативно-правових засад регулювання діяль-
ності адміністративних судів, як важливої умови 
забезпечення пpав тa інтереcів громадян, є склад-
ним і багатовимірним процесом, який потребує 
насамперед вироблення та прийняття відповід-
них нормативно-правових актів, нормами яких 
має бути визначено завдання, основні напрями 
діяльності цих судових органів, закріплено коло 
суб’єктів, уповноважених вживати заходи щодо 
реалізації належного їх функціонування.

Oкремі норми з питань забезпечення діяль-
ності адміністративних судів у питаннях орга-
нізації захисту пpав тa інтереcів громадян у 
прaвових відноcинах з oрганами деpжавної влaди 
тa міcцевого cамоврядування містяться в нор-
мативно-правових актах різних галузей права. 
Останнє є явищем об’єктивним і пов’язане з тим, 
що ці питання стосуються фактично різних сфер 
суспільних відносин і, відповідно, можуть існу-
вати в кожній із існуючих галузей права [2].

Загальний стан нормативно-правового забез-
печення діяльності адміністративних судів у най-
більш загальному вигляді можна охарактеризу-
вати як сукупність правових норм, які сприяють 
формуванню необхідних і достатніх умов для їх 
стабільного і ефективного функціонування. 

Якісне та ефективне виконання адміністра-
тивними судами завдань щодо забезпечення 
захисту пpав тa інтереcів громадян у прaвових 
відноcинах з oрганами деpжавної влaди тa 
міcцевого cамоврядування залежить від добре 
розвиненої нормативної бази, тобто від наявності 
чіткого правового регулювання цієї діяльності за 
допомогою законів та інших нормативно-право-
вих актів. 

Особливе місце в системі нормативно-право-
вих актів, які регулюють діяльність адміністра-
тивних судів, займають Закони [3]. До них слід 
віднести закони, які, по-перше, визначають ста-
тус цих судів, їх компетенцію та повноваження 
щодо забезпечення прав і свобод людини у сфері 
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відносин з органами державної влади і місцевого 
самоврядування; по-друге, ті, що визначають 
організаційну структуру системи адміністратив-
них судів; по-третє, ті, які містять кодифіковані 
засади діяльності судів1; по-четверте, закони, що 
регулюють кадрове забезпечення адміністратив-
них судів; по-п’яте, ті, що регулюють фінансове 
і матеріально-технічне забезпечення діяльності 
адміністративних судів [4].

Найважливішу роль у системі вітчизняного 
законодавства щодо забезпечення діяльності 
судових органів, включно і адміністративних, 
відіграє основний закон – Конституція Укра-
їни [5]. Її перший, третій і тринадцятий розділи 
містять норми, які складають конституційно- 
правовий інститут основ конституційного ладу 
України. Саме ці норми є найвищою правовою 
основою діяльності всієї судової системи кра-
їни, і, зокрема, адмінсудів. Конституцією було 
запроваджено основи адміністративної юстиції 
в Україні, визначено її місце у системі судової 
влади та загальні принципи її здійснення. Згідно 
Основного Закону України, юрисдикція судів 
поширювалась на усі правовідносини, що вини-
кали у державі (ч. 2 ст. 124 Конституції України).

У процесі державного регулювання діяльності 
адміністративних судів задіяна не лише Консти-
туція, але й інші закони України. Вони є основою 
нормативно-правового забезпечення діяльності 
цих судів, закріплюють загальні засади їх фор-
мування, виконання та проведення судочинства. 
Так, сутність забезпечення функціонування адмі-
ністративних судів характеризує Закон України 
«Про судоустрій України» від 7 лютого 2002 року 
[6], який визначив, що судова влада в Україні діє 
відповідно до конституційних засад поділу влади 
і здійснюється незалежними та безсторонніми 
судами, утвореними законом.

Важливе місце в системі законодавства у 
сфері забезпечення діяльності адміністративних 
судів займає спеціальне законодавство, яке в 
сукупності закріплює цілі, завдання і заходи їх 
функціонування, а також визначає особливості 
здійснення судочинства. Воно є своєрідним сис-
темоутворювальним «дороговказом» і включає в 
себе нормативно-правові акти – від концепцій до 
планів дій, у конкретних умовах чітко визначе-
ного періоду.

Суттєвим фактором державного нормативно-
правового регулювання діяльності адміністратив-
них судів є рівень нормативних засад. Перший 
його рівень являє собою упорядковану сукуп-
ність нормативно-правових актів, у яких закрі-
плюються основи реалізації функцій цих судів 
у зазначеній сфері. На цьому рівні відбувається 
процес втілення нормативних засад у фактичній 
діяльності цих судів. Цей узагальнюючий рівень 
нормативних засад чітко прослідковується в зако-
нах України «Про органи суддівського самовряду-
вання» від 2 лютого 1994 року, «Про судоустрій і 
статус суддів» від 7 липня 2010 року; указах Пре-
зидента «Про кількісний склад суддів адміністра-

тивних судів» від 16 травня 2007 року, «Про утво-
рення місцевих та апеляційних адміністративних 
судів, затвердження їх мережі та кількісного 
складу суддів» від 16 листопада 2004 року, «Про 
вдосконалення мережі адміністративних судів 
України» від 16 жовтня 2008 року; постановах 
Кабінету Міністрів України «Про упорядкування 
структури та умов оплати праці працівників 
апарату органів виконавчої влади, органів про-
куратури, судів та інших органів» від 9 березня 
2006 року, «Про заходи щодо реалізації Закону 
України «Про виконання рішень та застосування 
практики Європейського Суду з прав людини» від 
31 травня 2006 року; постановах Верховного Суду 
України «Про єдиний державний реєстр судових 
рішень України» від 23 вересня 2008 року, «Про 
стан здійснення судочинства адміністративними 
судами» від 3 квітня 2009 року; ухвалах Вищого 
адміністративного суду України «Про стан здій-
снення правосуддя адміністративними судами 
у 2012 році», «Про стан здійснення правосуддя 
адміністративними судами у 2015 році»; наказах 
Державної судової адміністрації України «Про 
затвердження Інструкції про порядок забезпе-
чення старшими судовими розпорядниками та 
судовими розпорядниками проведення судового 
засідання, їх взаємодії з правоохоронними орга-
нами» від 18 жовтня 2004 року, «Про внесення 
змін до Порядку проведення щорічної оцінки 
виконання керівниками апаратів місцевих та апе-
ляційних судів та їх заступниками покладених на 
них обов’язків і завдань» від 31 січня 2015 року. 

Oскільки основним завданням адміністратив-
них судів є забезпечення захисту пpав тa інтереcів 
громадян у прaвових відноcинах з oрганами 
деpжавної влaди тa міcцевого cамоврядування, 
тому на першому рівні нормативних засад визна-
чаються структурa і статус цих судів. До цього 
рівня слід віднести стандарти, директиви, поло-
ження та інші визначені законодавством види 
документів [7].

Наступним рівнем нормативно-правового 
забезпечення діяльності адміністративних судів 
щодо захисту прав і свобод людини у сфері від-
носин з органами державної влади і місцевого 
самоврядування є програмний рівень. Програмний 
рівень нормативно-правового регулювання діяль-
ності судів простежується у такому документі, як 
«Стратегічний план розвитку судової влади на 
2015-2020 роки» [8]. Саме на цьому рівні відбува-
ється практична реалізація обгрунтованих норма-
тивно-правових засад діяльності aдміністративних 
судів у згаданій сфері. Йдеться передусім про те, 
що такі програмні документи мають будуватись 
на основах цілеспрямованої, зрозумілої й при-
йнятної для громадян, розрахованої на перспек-
тиву адміністративну юрисдикцію. 

Слід зазначити, що закони, як й інші норма-
тивно-правові акти, приймаються на основі Кон-
ституції України і повинні відповідати їй. Під-
креслюючи значення закону в системі державного 
нормативно-правового забезпечення діяльності 
адміністративних судів, необхідно мати на увазі, 
що термін «закон» у цьому випадку вживається 
як узагальнююче поняття. Під ним розуміють 
усі нормативні акти, які мають силу закону, 
або, інакше кажучи, законодавчі акти [9]. До них 
належать, крім власне законів, кодекси, статути, 

1 Кодифікація – це вид систематизації нормативних актів, 
що мають спільний предмет регулювання, який полягає у їх 
змістовній переробці (усунення розбіжностей і суперечнос-
тей, скасування застарілих норм) і створенні зведеного нор-
мативного акту. Різновидами кодифікації є кодекс, статут, 
положення.
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положення та інші акти, які ухвалюються Верхо-
вною Радою України.

Окрему ланку в системі державного норма-
тивно-правового регулювання діяльності адмі-
ністративних судів щодо забезпечення захисту 
прав і свобод людини у сфері відносин з органами 
державної влади і місцевого самоврядування 
складають підзаконні нормативно-правові акти2.

Вони призначені конкретизувати норми зако-
нів, тобто організаційно забезпечувати їх дію. 
Підзаконні нормативно-правові акти регулюють 
найбільш важливі сторони діяльності адміністра-
тивних судів (визначення їх правового статусу, 
форм та методів діяльності тощо), а тому суворе 
їх дотримання становить основу забезпечення 
законності у вищезазначеній сфері.

До підзаконних актів у цій сфері діяльності 
адміністративних судів необхідно насамперед від-
нести нормативно-правові акти, які були прийняті 
центральними органами виконавчої влади [10]: 

- укази та розпорядження Президента Укра-
їни, які можуть бути нормативними, тобто мати 
загальний характер і містити обов’язкові для всіх 
судів щодо загальних правил захисту прав і сво-
бод людини. У таких указах Президента України 
головна увага приділяється всій наявній системі 
законодавства, реалізації норм права, відповід-
ності підзаконних актів, які іноді підміняли закон 
і не носили змістовний характер у питаннях реа-
лізації визначеної юрисдикції;

- постанови та розпорядження Кабінету Міні-
стрів України, які також можуть бути норматив-
ними і стосуватися внутрішньо-організаційної 
діяльності адміністративних судів, наприклад, 
постанова КМУ від 16 червня 2003 року «Про 
затвердження Державної програми місцевих 
адміністративних судів та апеляційних адміні-
стративних судів». 

До загальних ознак підзаконних норма-
тивно-правових актів, які регулюють питання 
державного управління діяльністю адміністра-
тивних судів, варто віднести те, що вони вида-
ються відповідно до закону, на підставі закону, 
для конкретизації законодавчих положень та 
їх трактування. Підзаконність цих нормативно-
правових актів не означає їх меншої юридич-
ної обов’язковості. Вони мають необхідну юри-
дичну чинність і посідають важливе місце в усій 
системі нормативного регулювання діяльності 
адміністративних судів, оскільки забезпечують 
виконання законів шляхом конкретизованого 
нормативно-правового регулювання.

Окремо необхідно виділити групу правових 
актів, серед яких особливе місце належить відо-
мчим нормативно-правовим актам. Цей вид нор-
мативно-правових актів визначено як виданий з 
дотриманням встановленої законодавством про-
цедури. Зокрема, це рішення Ради суддів адмі-
ністративних судів, наприклад, рішення «Про 
затвердження рекомендацій щодо комунікаційної 
діяльності адміністративних судів» від 11 грудня 
2014 року, а також накази Державної судової 

адміністрації «Про утворення науково-консуль-
тативної ради з питань інформаційно-технічного 
забезпечення» від 4 січня 2013 року, «Про затвер-
дження Інструкції з діловодства в адміністратив-
них судах України» від 17 грудня 2013 року.

Слід зазначити, що специфіка регулятивної дії 
цих нормативно-правових актів у сучасних умо-
вах обумовлена насамперед реальними функці-
ями адміністративних судів щодо забезпечення 
захисту прав і свобод людини у сфері відносин з 
органами державної влади і місцевого самовряду-
вання і передбачає зміну не лише методів регу-
лювання, а й зміну самих принципів та пріорите-
тів у здійснюваній діяльності. Крім цього, потреба 
у виданні підзаконних актів у системі судової 
влади України визначається на підставі вивчення 
реального стану нормативного регулювання, вра-
хування виконання попередніх відомчих актів та 
нових обставин з відповідного питання, ступеня їх 
ефективності в досягненні мети [11].

До складу правових основ забезпечення діяль-
ності адміністративних судів слід віднести також 
міжнародно-правові документи. Згідно Кон-
ституції України, чинні міжнародні документи, 
згода на обов’язковість яких надана Верховною 
Радою, є частиною національного законодавства 
України (ч. 1 ст. 9). Під егідою ООН було розро-
блено й прийнято багато нормативних актів як 
обов’язкового, так і рекомендаційного характеру, 
що містять положення про необхідні вимоги до 
різних напрямів здійснення діяльності у сфері 
захисту прав людини та їх гарантії [12]. 

Важливим напрямком нормативно-правового 
регулювання діяльності адміністративних судів є 
функціональне законодавство, яке регулює окремі 
види їх діяльності (функції) щодо захисту прав і 
свобод людини у сфері відносин з органами дер-
жавної влади і місцевого самоврядування. Слід 
зазначити, що масив функціонального законодав-
ства має власні специфічні ознаки, які дозволя-
ють його виділити як окремий вид законодавства. 
Основу функціонального законодавства адміні-
стративних судів складає така сукупність норм, 
яка породжує відповідні правові наслідки і зна-
ходить свій вираз у вирішенні завдань цих судів, 
передбачених системо-утворюючим і спеціальним 
законодавством [13]. Багато норм функціонального 
законодавства визначають порядок організації 
діяльності адміністративних судів у процесі забез-
печення прав і свобод людини у сфері відносин з 
органами державної влади і місцевого самовря-
дування і порядок здійснення ними своєї компе-
тенції, тобто встановлюють процедуру здійснення 
цими органами основних своїх функцій. Основні 
функції адміністративних судів були визначені у 
Кодексі адміністративного судочинства України 
від 6 липня 2005 року [14] і у подальшому були 
обгрунтовані у законі «Про судоустрій і статус 
суддів» від 7 липня 2010 року [15]. 

Таким чином, значення норм функціонального 
законодавства для адмінсудів щодо забезпечення 
прав і свобод людини у сфері відносин з орга-
нами державної влади і місцевого самовряду-
вання полягає в упорядкуванні та вдосконаленні 
діяльності цих судів як однієї із найважливіших 
умов підвищення їх ефективності.

Висновки і пропозиції. Сучасний стан полі-
тичного, економічного і соціального становища 

2 Підзаконний акт (англ.Bylawe) – нормативний акт, що при-
ймається уповноваженими нормотворчими суб'єктами на 
основі і на виконання законів і не повинні суперечити їм. Їх 
існування зумовлено необхідністю більш детального і кон-
кретизуючого нормативного регулювання питань в окремих 
випадках реалізації судочинства.
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українського суспільства визначає потребу при-
ведення правових засад функціонування адмі-
ністративних судів відповідно до нових умов їх 
діяльності та розвитку. Питання нормативно-пра-
вового забезпечення діяльності адміністративних 
судів знайшло певне відображення у новій редак-
ції Закону «Про судоустрій і статус суддів« від 2 
червня 2016 року. Стосовно подальшого розвитку 
нормативно-правових засад, то, на нашу думку, 
він можливий лише за умови внесення певних 
змін до законодавчих актів, які дадуть змогу оно-
вити в повному обсязі адміністративне процесу-
альне законодавство, започаткувати здійснення 
правосуддя нової системи адміністративних судів. 
Також важливо ретельно відстежувати практику 
застосування нового законодавства, щоб своє-
часно виявляти недоречності і прогалини у ньому 
та вносити відповідні корективи.

Наукове бачення перспектив розвитку адмі-
ністративного законодавства повинно стати 
основою розробки належних заходів держав-
ної адміністративної політики, яка має сприяти 
визначенню цілей, завдань, напрямків і принци-
пів розвитку адміністративного законодавства; 
заходів соціально-політичного, організаційного, 
фінансового, інформаційного забезпечення роз-
витку адміністративного законодавства, прогно-
зування соціально-економічних та інших наслід-
ків його реалізації.

Оскільки процес створення науково-
обгрунтованої системи нормативно-правового 
забезпечення діяльності адміністративних 
судів нині лише започатковується, її подаль-
ший розвиток і удосконалення можливе лише 
з урахуванням вітчизняного та зарубіжного 
досвіду.
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ОБЩЕЕ СОСТОЯНИЕ И ОСОБЕННОСТИ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО 
ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДМИНИСТРАТИВНЫХ СУДОВ УКРАИНЫ

Аннотация
Исследуются цель и задачи нормативно-правовго обеспечения деятельности административных судов 
в Украине. Проведена классификация основных правовых источников административного судопроиз-
водства. Определен уровень нормативно-правового регулирования админсудов. Анализируются при-
чины низкого качества отдельных составных нормативной базы и определены пути их совершенство-
вания. Предложены изменения к действующему законодательству Украины по вопросам обеспечения 
функционирования административных судов.
Ключевые слова: административные суды, нормативно-правовая база, законы и подзаконные акты 
административного судопроизводства, специальное, ведомственное и функциональное законодатель-
ство, пути совершенствования административного законодательства, Украина.
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ON THE GENERAL STATE AND PARTICULARITIES OF REGULATORY SUPPORT 
REGARDING ADMINISTRATIVE COURTS FUNCTIONING IN UKRAINE

Summary
In the presented article we analyze the main goal and task of regulatory support regarding administrative 
courts in Ukraine. Besides, the key legal sources of administrative justice are designated to classify. 
Also, it is defined a level of regulatory support of administrative courts. Moreover, the reasons for a 
low efficiency of certain elements that form legislation on topic are analyzed, ways of improvement 
are covered. Finally, we propose to make amendments to the legislation of Ukraine in force considering 
questions of administrative courts functioning.
Keywords: administrative courts, legal basis, laws and legal acts of administrative justice, special, 
institutional and functional legislation, ways to improve administrative legislation, Ukraine.


